



LA AMUEBLADORA VICTORIANA

Independencia, 3

AÑO X | VITORIA, lunes 15 de diciembre de 1941 | Núm. 2.725
NUMERO SUELTO 25 CENTIMOS | APARTADO DE CORREOS 14

¿HONG-KONG HA CAPITULADO?

EL ATAQUE GENERAL JAPONÉS A LA PLAZA, HA COMENZADO

LOS INGLESES DICEN QUE CARECE DE CONFIRMACION LA NOTICIA

Tokio. (Urgente).—Las tropas japonesas han desencadenado esta madrugada el ataque general contra Hong Kong, según anuncian informaciones militares procedentes de Kaulun.—Efe.

Los ingleses rechazan las intimaciones de rendición

Tokio.—El ataque general japonés contra Hong-Kong ha si-

do precedido por una intimación a la rendición rechazada por el gobernador general de la base británica.—Efe.

¿Ha capitulado Hong-Kong?

Singapur.—El Gran Cuartel General británico de Extremo Oriente dice en su comunicado de hoy que ha habido duros de-

artillería bastante intensos en Hong Kong.

También añade que se carece de confirmación oficial respecto a las noticias de origen japonés según las cuales la plaza de Hong-Kong había capitulado a las fuerzas niponas.

Respecto a la situación de la Malasia no se ha registrado cambio alguno de importancia.—Efe.

KNOX regresa a WASHINGTON

SE MUESTRA MUY RESERVADO Esta tarde conferenciará con ROOSEVELT

Prohibición de interrogar a los viajeros procedentes de HAWAY

Knox regresa a Washington. — Ha regresado de Haway el ministro de Marina nort-americano coronel Knox

quien eludió toda conversación con los periodistas.

Esta tarde se entrevistará con el presidente Roosevelt.—Efe.

Se prohíbe el interrogatorio a los viajeros que proceden de Haway

San Francisco.—Ha llegado a esta ciudad el avión "Clyper" que salió de Honolulu después de comenzadas las hostilidades contra las bases yanquis en el Extremo Oriente y el ataque a dichas islas.

Los viajeros desembarcados fueron vigilados por la policía la cual prohibió el que fueran interrogados.—Efe.

HOY, lunes, REUNION EXTRAORDINARIA de la Dieta nipona

EL EMPERADOR recibe a los ministros de Hacienda y Negocios Extranjeros y al Jefe del Gobierno

Estos le dieron cuenta de los discursos que han de pronunciar ante la DIETA reunida

¿Ofensiva yanqui contra las ISLAS JAPONESAS?

EL PORTAVOZ nipón desmiente el hundimiento del "HARUMA" y del "KONGO"

Dieta extraordinaria de la sesión extraordinaria de la Dieta, que durará dos días y será la primera que se verifica en tiempo de guerra.

ADUNTE

Alaveses en el archipiélago japonés

Es un tema que ahora se recuerda, por unas y otras regiones: sus antecedentes civilizadores en el archipiélago de Sol Naciente.

Nosotros que tenemos los primeros exploradores del Asia, los alaveses, y los que defendieron con su fortuna el archipiélago de Filipinas, hijos de Alava, no estamos faltos de representantes en Japón.

Los tuvimos de todas las fortunas, hijos del pueblo o hijos de aristócratas. Su paradero fué el mismo. Como era idéntico su ideal. El martirio.

Las cenizas de misioneros alaveses integran hoy el suelo de ciudades niponas, antes viejos barracones, como Kioto, Yokoama, Nangasaki y otras.

Gente del pueblo como el Beato Tomás de Zumárraga, hijo de un mercader de la Zapatería, o gente de casa noble como el venerable Esquibel, dieron su vida por la civilización cristiana del Japón.

Tenemos que decir en honor de los japoneses que los culpables de aquellas sarraquinas imponentes de los años 1615, 1622, 1632, contra los españoles, no fueron los japoneses. Muchos japoneses murieron con los nuestros. Muchos japoneses hicieron lo indecible por esconderlos a la furia de sus perseguidores.

Culpable, Inglaterra, Culpables los emisarios ingleses. Culpables los mercaderes ingleses. La causa, la envidia de la grandeza española que tenía gente en todos los continentes. El pretexto, el de siempre: que nuestros misioneros se metían en política, que nuestros misioneros eran comisarios del Rey de España.

Pues no tiene años que digamos ese pretexto, ni crímenes y atropellos que se han cometido en su nombre. Desde los más horribles martirios, hasta negar a la Iglesia que pida para sus pobres, como en los días inciertos de la desamortización.

Bastante antes que Pizarro, conocía el alavés Andagoya las tierras del Peru, y bastante antes que San Francisco Javier arribara al litoral japonés, tenemos nosotros gente en aquellas remotas tierras. Siquiera por una vez, vamos a recordarlo.—ACEBEDO.

También será la primera vez que en un mismo año se convocan dos sesiones extraordinarias de las Cámaras.—Efe.

Hoy lunes se reúne la Dieta

Tokio.—El Gobierno japonés ha celebrado una reunión de dos horas bajo la presidencia del primer ministro, Tojo, para preparar el programa de dos días de sesión extraordinaria de la Dieta, que comenzará hoy lunes. El general Tojo y los ministros de Negocios Extranjeros y de Hacienda, respectivamente, harán uso de la palabra en la Cámara.—Efe.

El portavoz nipón desmiente el hundimiento del "Haruma" y del "Kongo"

Tokio.—El portavoz del Ministerio de Información japonés anuncia que son falsas absolutamente las noticias de procedencia americana, según las cuales habían sido hundidos los acorazados japoneses "Haruma" y "Kongo". Los yanquis —dice el citado portavoz— ignoran dónde se encuentran las citadas unidades navales niponas y nunca han merodeado la zona donde las autoridades norteamericanas dicen haber sido hundidas.—Efe.

¿Una gran ofensiva yanqui contra las islas japonesas?

Tokio.—Noticias de origen norteamericano dicen que los yanquis preparan una gran ofensiva naval contra las islas japonesas, ofensiva esta de gran envergadura.

Una personalidad militar japonesa ha dicho a este propósito que se felicita de que las naves yanquis salgan al combate, ya que hasta ahora la ofensiva ha estado de parte japonesa y los norteamericanos han eludido todo combate.—Efe.

El emperador recibe a los ministros de Hacienda, Negocios Extranjeros y presidente del Consejo

Tokio.—El presidente del Gobierno general Tojo, el ministro de Negocios Extranjeros, Togo, y el ministro de Hacienda, Kaya, han sido recibidos en audiencia por el Emperador, para darle cuenta y leerle los discursos que estas tres personalidades han de leer ante la Dieta reunida en sesión extraordinaria en el día de hoy.—Efe.

Prosigue el avance japonés en la Isla de LUZON

También en MALASIA continúan los avances

Cuarenta bombarderos americanos destruidos ayer en FILIPINAS

Comunicado nipón

Tokio.—El gran Cuartel General Imperial dice que la aviación de bombardeo nipona ha atacado los aeródromos de la isla de Luzón, destruyendo en tierra a 40 bombarderos americanos. Dos aviones de gran bombardeo y un caza británicos fueron incendiados, e igualmente los barracones y depósitos de petróleo. Otros aviones atacaron al Cuartel General Norteamericano, produciendo en el mismo daños y destrozos.

Prosigue automáticamente el avance japonés

isla de Luzón, anulando toda la resistencia opuesta por el enemigo.

Un avión "Curtis" ha sido derribado por los japoneses cerca de Aparri.—(Efe).

Continúan los avances en Malasia

Tokio.—El Cuartel General japonés da cuenta de que las fuerzas japonesas desembarcadas en Malasia, avanzan rápidamente, habiendo ocupado una importante base de gran valor estratégico y militar, en el extremo de la península.—(Efe).

Diecinueve millones de lámparas eléctricas se han fabricado este año

Importan cuarenta y dos millones de pesetas.-Solamente en casquillos se consumen doscientas dieciséis toneladas de latón

Recientemente ha aparecido en la prensa diaria una nota recomendando al público la entrada de los casquillos usados de las lámparas eléctricas en el momento de adquirir las nuevas, como medio de compensar la escasez de metal que se nota en la industria eléctrica.

El secretario del Grupo de Maquinaria y Material Eléctrico, señor González Abela, a preguntas de uno de nuestros redactores ha respondido lo siguiente:

—¿Cuántas toneladas de latón se consumen en España actualmente para la fabricación de casquillos de lámparas?

—Alrededor de 216 toneladas. Si podemos recuperar cuando menos una tercera parte, ahorraremos a la economía nacional más de 70 toneladas de latón que de otra forma se perderían lamentablemente.

—¿Cuántas lámparas se fabrican actualmente en España?

—Durante el ejercicio completo 1935-36 se fabricaron exactamente 21.597.477 lámparas de todas clases. Y en el ejercicio 1940-41 se han fabricado lámparas 18.918.077, lo que supone una producción del 87,59 del tiempo normal.

—Entonces ¿a qué es debida esa escasez de lámparas que se advierte?

—A varias razones. En pequeña parte a la disminución de la producción. Luego, al déficit producido por la no fabricación de los años anteriores. Después, a las necesidades provocadas por la construcción de nuevos edificios, sobre todo en las zonas reconstruidas, y, por último, al incremento normal que en todo tiempo experimenta la nación.

—¿Qué material se importa de los que entran en la construcción de una lámpara?

—El filamento se importa todo, lo mismo el de tungsteno que el de molibdeno. Se traen también del extranjero algunos elementos de vidrio, como el tubo interior de ciertas lámparas, y el gas argón. El resto es de fabricación nacional.

—¿A cuánto ascienden estas importaciones?

—A unos diez millones de pesetas de los 42 que importa la cifra de ventas del año actual. Sin embargo se ha autorizado la instalación de dos fábricas que construyan lo referente a filamentos, si bien, acaso transcurra algún tiempo hasta la obtención de un buen filamento, pues su fabricación es muy delicada.

—¿Cuántas fábricas de lámparas hay en España?

—Treinta y una, repartidas como sigue. Cinco en Madrid, 22 en Barcelona, una en Sevilla, una en Mataró, una en Bilbao y otra en Padrón (Galicia).

—Y el vidrio ¿dónde se fabrica?

—Las ampollas en España; para ello hay varias fábricas que las producen, excepto las de algunos tipos especiales. En cuanto a los tubitos calibrados son, en general, objeto de importación.

No preguntamos más al señor González Abela. Con la medida adoptada por el Sindicato del Metal, España va a recobrar varias toneladas de latón que tanta falta hacen en nuestra industria eléctrica.

(De la revista "Economía Mundial").

IBARRA

Los mejores precios

ANUNCIOS OFICIALES

Subasta

De la casa núm. 46 del Barrio de Olárizu, próxima a la Estación, que tendrá lugar el día 24 de los corrientes, a las once de la mañana, en la oficina del Gestor Administrativo J. Barajuen, Cuchillería, 24. El título y condiciones están de manifiesto en dicha Oficina.

Sociedad de Seguros Mutuos contra incendios de edificios rurales de Alava

Por el presente se convoca a los señores socios de esta Mutua a la Junta General ordinaria que, de conformidad con el artículo 32 del reglamento porque se rige esta Sociedad, tendrá lugar el jueves próximo, día 18 del actual, a las once de la mañana, en uno de los salones de la Casa Palacio de Provincial, encareciéndole a los asistentes la mayor puntualidad.

Vitoria, 5 de diciembre de 1941.—El Presidente, José María Díaz de Mendiola.

Concurso Escolar de PENSAMIENTO «La División Azul en Navidades»

CAMPAÑA DE NAVIDAD

Duerme la tierra en sosegado sueño
Bajo el abrigo de la nivea capa
Y entre jirones de plumizas nubes
Luce la luna su fulgor de plata.
Del centinela en la "nochebuena"
Los pensamientos por el éter vagan.
Todo es quietud, silencio, muerte, frío...
Fingida paz, de la contienda a pedradas.
Silencio augusto que adormece el cuerpo
Al par que invade de tristiza el alma.
Cerró el soldado sus cansados ojos;
Hundió en su pecho la hirsuta barba.
Ya no hay silencio en el ambiente extraño
Porque hay murmullo y usurrar de alas.

¡Jesús! Vienes descalzo, tiernas frío...
¿No se entumescen al pisar tus plantas?
Quisiera yo poder prestarte amparo.
Señor al menos te daré mi manta.
Echa el soldado su capote al suelo;
Piensa Jesús sobre la tibia lana.
Todo está atento a la voz divina
Déjale las nubes a las secas matas.
—¿Por qué estás triste, en la noche alegre?
¿Es el recuerdo de tu hogar, tu casa?
—Hogar no tengo. Mi familia toda
La noche roja la mató en España:
¡Señor! es buena esta augusta noche
Para quien goza de familia y calma.
Para quien está entre su hermanos
En el ambiente de la Madre Patria.
Para el que lucha, para el que combate
No paz, no tregua, ni amor... si lágrimas.
Jesús, ¿tú sabes cuánto estoy sufriendo.
¿No eres, tú el Dios que del sufrir te apiadas?
Sonríe el Niño señalando el cielo
Téneme sonrisa que alborza el alma.
Yo te prometo —respondió el Infante—
Que antes que brille en la estpa el alba
Serás de nuevo entre tu hermanos
Junto a tus padres en la terna Patria.
Has sido noble, generoso. Y llora...
Mi Padre premia con divinas dádivas.
Perdióse el eco de la voz meliflua.
Reinó de nuevo la ficticia calma.
Quedó el soldado meditando extático
Mientras el Niño extendió sus alas
Y entre alabuyas y gozosos himnos;
Voló el Infante con las manos blancas,
De pelo rubio, de mejillas rosas
Y ojos alegres como la alborada.

Se escuchan voces a distancia poca.
Rechina un carro chapoteando ciano.
¡Atrás! ¿Quién vive?... Por respuesta inícia
Puebla los aires un horrible estruendo.
En un instante respiandose el cuadro.
Tiene el soldado desgarrado el pecho.
Las manos crepitas, dilatados ojos
En tanto el cuerpo se desploma al suelo.
"Jesús dijiste que estas navidades
Me llevarías a este Reino
Junto a mis padres, junto a mis hermanos
Jesús dijiste..." Extinguióse el eco.
Prosigue intensa la infernal sonata
De los fusiles vomitando fuego.

Y el alma grande del invicto héroe
En su ascensión hacia el Padre Eterno.
Tendió un saludo a los camaradas
Que hacían guardia sobre los luceros.
Per Matrem ad Filium.

Gañacs CABALLERO
DECANO MILENARIO



Gasógenos

«Auto Hall-Hotchkis»
PARA OMNIBUS CAMIONES Y TURISMOS

Instalación de gasógenos con garantía de 6 meses en el GARAGE LA UNION, Vitoria

A. PEREDA

Director del Dispensario y del Sanatorio Antituberculoso de "El Campillo"

CORAZON Y PULMONES
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
M. Iradier, 18, 1.º Izda. Tel. 1285

Reumatismos - Colitis crónicas, Hemorroides - Varices, Enfermedades crónicas del aparato respiratorio (Asma - Bronquitis crónicas - Abscesos pulmonares) - TRATAMIENTO SIOTERAPICO de la HIPERTROFIA PROSTATICA "PROSTATITIS" ANGEL DE GARAZABAL Médico - Florida, 17 Teléfono 1417 - VITORIA

Parque de Intendencia de Vitoria

El día 2 de enero próximo y hora de las once de su mañana, se reunirá en sus Oficinas, Marqués de Urquijo, n.º 6, la Junta Económica del citado Parque, para intentar adquirir los artículos siguientes:

ARTICULOS	Parque de Intendencia de Vitoria	Depósito de Intendencia de San Sebastián
Sal común.	Qm. >	>
Leña de haya para hornos	1.500	100
Leña de roble para ranchos	2.000	6.800
Paja empacada para pienso	350	400
Carbón vegetal	200	65
Carbón mineral	400	50
Lámparas para alumbrado	N.º >	1.000
Velas	Kilo >	300

NOTA.—Los pliegos de condiciones que han de regir en las compras se hallan de manifiesto todos los días hábiles, de 10 a 13, en las Oficinas del Detall; y hasta las diez horas del día del concurso, se admitirán ofertas en las mismas Oficinas; debiendo tener presente como condición previa que los artículos han de ponerse en almacenes de ambos Establecimientos libres de todo gasto para el Estado.

OTRA.—Las ofertas para San Sebastián se recibirán en aquel Distrito.
Vitoria, 12 de diciembre de 1941.—El Teniente Coronel Director, AURELIO VERA FAJARDO.



DEPURATIVO RICHELET

EXCELENTE purificador de la sangre para desembarazar el organismo de residuos tóxicos y por ese medio combatir las enfermedades de la piel: eczema, herpes, picores, granos, etc. Conocido por sus éxitos desde hace 28 años, tiene en su favor el aprecio del médico y la confianza del enfermo.

Aprobado por la censura sanitaria n.º 390

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant.—VITORIA
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

MADERAS RAFAEL RETANA

Vitoria Teléfono 1934



Contra la sarna. Evita enormes molestias y gastos. Superior a toda imitación.
(Aprobado por la Censura Sanitaria número 150)

3 RECORTES RÁPIDOS

1

A consecuencia de las re- Según comunica la Transvaal Chamber of Mines, la producción de oro en Sudáfrica ha alcanzado en septiembre del corriente año 1,2 millones de onzas frente a 1,17 millones en septiembre del pasado año. Esta cifra es algo más baja que las de los dos meses anteriores. Así pues, la producción total de los tres primeros trimestres del año en curso asciende a 10,75 (en el año anterior 10,46) millones de onzas.

Se supone que la producción total de 1941 será aproximadamente de 14,5 millones de onzas. Esta cifra sobrepasaría en casi medio millón de onzas (o sea escasamente en un 4 por 100) a la producción máxima anual alcanzada hasta ahora en Sudáfrica, la cual correspondió al año 1940.

2

Todavía no puede decirse nada definitivo acerca de la cosecha, pero se considera posible que la recolección de trigo no sólo alcance, como se había supuesto en un principio, 6,5 millones de toneladas, sino incluso 7 millones de toneladas contra 4 hasta 5 millones de toneladas correspondientes a la cosecha del año pasado y 7 a 8 millones de toneladas, promedio de la época anterior a la guerra.

La cosecha de patatas es muy buena y se calcula en 12 millones de toneladas como mínimo, llegando los optimistas a fijarla hasta en 14 millones de toneladas. Estas cifras corresponden a un resultado mediano frente a sólo 7 hasta 8 millones de toneladas en el pasado año, en el cual no pudo Francia atender a las labores del campo como consecuencia de las operaciones de guerra.

3

Para la actual temporada 1941-42, Tobis-Filmkunst ha reanudado el antiguo proyecto de rodar un superfilm que se inspira en la catástrofe del trasatlántico "Titanic", hundido el 16 de abril de 1912. La película será puesta en escena por el realizador Herbert Maisch con arreglo a la escenografía de Harald Bratt, autor de "Ohm Krüger". Los principales intérpretes serán: Karl Ludwig Diehl, Hilde Weissner y Michael Bohnen. Además de describir el desastre que costó la vida a 1.500 personas, la película se propone hacer resaltar las causas que llevaron al hundimiento de la nave y describirá la suerte de muchos pasajeros muertos en la catástrofe.

CALZADOS Y ALPARGATAS

Casa HIPOLITO

Portal del Rey, 21; Corredera, 21; Independencia, 15 (Antes Barreras). — VITORIA

GRAN ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

ofrece a Vd. su nuevo domicilio en INDEPENDENCIA, 6, 2.



La tripulación de un submarino alemán celebra sus éxitos en una ciudad del interior de Alemania. La foto muestra su llegada al palacio comunal con su comandante-caballero de la Cruz de Hierro al frente, el alférez de navío Schnee.

Ayer se celebró el homenaje de los niños a doña María Guzmán de Moscardó

Ayer se celebró en nuestra ciudad un acto simpático. Los niños vitorianos se asociaban al homenaje que sus compañeritos de toda España realizaron ayer a doña María Guzmán, esposa del General Moscardó.

El motivo era el del aniversario de la unión de los restos mortales de sus dos hijos José y Luis en el Alcázar. Todo lo que sea enaltecer el hogar español, ha de tener siempre nuestras complacencias mejores. Muchas madres españolas perdieron sus hijos, dos, tres y aun cinco de ellos en la gloriosa Cruzada. Simbolizando a todas en doña María Guzmán de Moscardó la madre de José y Luis, los del "Viva Cristo Rey" ante la muerte, se celebró en toda España ese homenaje, consistente en una Misa de Comunión General y un álbum de firmas.

Las escuelas todas de nuestra provincia respondieron ayer efusivamente al homenaje. En Vitoria se celebró este acto en el Carmen, cuyo espacioso templo estaba abarrotado de niños y de representaciones de los centros de segunda enseñanza.

En el presbiterio, en torno a la bandera de España, las enseñanzas de los Colegios y asociaciones escolares religiosas. Presidieron el acto las autoridades, Inspectores de Primera Enseñanza, Presidente de los Padres de Familia, Directora y Profes-

ras de la Escuela Normal, Instituto y otras entidades. Durante la Misa que celebró el M. R. P. Amalio, C. D., pronunció unos fervorosos alusivos el M. R. P. Superior del Carmelo, P. Federico, C. D.

Todos los niños y escolares, con las autoridades, representaciones y numeroso público se acercaron a la Sagrada Mesa.

Después del acto religioso se tiraron a la salida varias placas de la concurrencia.

Un homenaje magnífico por cuya perfecta organización felicitamos a la Delegada del homenaje, señorita Francisca Lobillos, Inspectora de Primera Enseñanza.

SE PRECISA local para industria. Diríjase a San Antonio, 5, tienda.

Sastrería ARRIBAS

Academia de Corte

C. Prado, 6, segundo. — Vitoria.

50.000 pesetas

Se necesitan, industria en marcha en Guipúzcoa. Ecribid a E. S. de N. Lista de Correos, Vitoria.

Lectores: Haced vuestras compras y solicitad los servicios de los anunciantes de este periódico.

Se reúne el PLENO del CONSEJO SUPERIOR DE INVESTIGACIONES CIENTÍFICAS

El «CABO DE HORNO» a reparar

Cinco muertos en un accidente en SEVILLA

Madrid.—Esta mañana se ha vuelto a reunir por segunda vez, el Pleno del Consejo Superior de Investigaciones Científicas.

Primeramente se tuvo una Misa en la Iglesia de las RR. MM. Trinitarias de la calle de Lope de Vega, en la que ofició el Obispo de Madrid-Alcalá, y a las once, en el salón de actos, del Consejo se tuvo la sesión inaugural del Pleno, bajo la presidencia del ministro de Educación Nacional, señor Ibáñez Martín.

También se bendijeron los nuevos locales del piso superior del mismo edificio.

En días sucesivos continuará sus tareas el Consejo Superior de Investigaciones Científicas, y mañana, por la tarde, en el teatro María Guerrero se dará una audición de música clásica por la Orquesta Nacional.

La sesión de clausura se tendrá en el salón de actos de la Real Academia Española.—(Cifra).

El «Cabo de Hornos», a reparar

Bilbao.—Mañana, martes, entrará en la ría y quedará atracado a los muelles de la Sociedad Española de Construcción Naval, de Sestao, el trasatlántico «Cabo de Hornos», que será objeto de reparaciones y limpieza general.—(Cifra).

Auxilio a trabajadores

Sevilla.—La Caja Especial de Auxilio a los trabajadores creada por la Dipu-

tación provincial, ha otorgado a los cultivadores de las provincias de Sevilla y Huelva préstamos por valor de 2.592.933 pesetas.—(Cifra).

El Seguro Forestal

Bilbao.—El ministro de Hacienda de la República Argentina ha solicitado de la Diputación de Vizcaya datos sobre el seguro forestal, para su aplicación en la República del Plata.—(Cifra).

Cinco personas muertas en accidente

Sevilla.—Cinco personas han resultado muertas al ser arrollado por un tren el automóvil que conducía el propietario del mismo, don Daniel Camacho. Este y su esposa resultaron heridos de escasa gravedad. Los muertos han sido un hijo del señor Camacho, su hermana política, dos hijos de ésta y un obrero que estaba al servicio de una finca del citado señor Camacho.—(Cifra).

Obreros a Alemania

Huelva.—Ayer mediodía marchó a Alemania la cuarta expedición de productores de Huelva y su provincia. La componen 350 obreros, que fueron despedidos cariñosamente en la estación por las autoridades, jerarquías, Frente de Juventudes con su Banda de cornetas y tambores, centurias de trabajo y numerosísimo público.—(Cifra).

El V Consejo Nacional del SEU

Alcalá de Henares.—A las cinco de ayer tarde ha pronunciado su conferencia el consejero nacional, camarada Antonio Tovar.

Presidió el acto el jefe nacional accidental del SEU, camarada Julián Pemartín, asesor de cultura nacional-individualista del Frente de Juventudes, y el secretario nacional del SEU.

El camarada Tovar comienza diciendo que la fuerza para nosotros radica, precisamente, en la potencia militar, amparada por la inteligencia, puesto que en el mundo que vivimos la ciencia está en la amenaza que pesa sobre el porvenir de los países débiles. La importancia de nuestra misión está en dotar a nuestro pueblo de la inteligencia y de la potencia con la base técnica apoyada en el conocimiento preciso y exacto de la técnica.

Voy, camaradas, a dar un grito de alarma. El problema del valor heroico con una ciencia eficaz es el más urgente, el que, de manera gravísima constituye el problema de la Universidad. A la vista de esta conciencia

del peligro, en estos momentos de guerra mundial, no puede menos de parecernos estúpida y traidora la conducta de cuantos socavan la soberanía del Estado y le quitan las palancas todas del mando, que son las que tienen en realidad que promover una conciencia y una ciencia nacional.

Que estas palancas del poder —dice— están mohosas y aún no tengan un tono revolucionario; en una palabra, que el Estado no haya hecho uso de todo su poder, no prueba que hay que crear aún más ese mismo poder. Por la unidad política de los españoles, por el ágil impulso de la ciencia nacional, para evitar la diversión lamentable de la enseñanza universitaria, hemos de oponernos a la creación de nuevas universidades y al desgarramiento del poder estatal en todo el campo universitario.

Sobre esta idea central el camarada Tovar pronunció un magnífico discurso que fue acogido con grandes aplausos por el Consejo.—Cifra.

A los suscriptores de fuera de la Capital

LA ADMINISTRACION DE ESTE DIARIO RUEGA A LOS MISMOS QUE, CON EL FIN DE REGULARIZAR LAS CUENTAS DEL PRESENTE AÑO, SE PONGAN AL CORRIENTE EN EL PAGO DE SU SUSCRIPCION CORRESPONDIENTE A 1941, ANTES DEL DIA 20 DEL MES ACTUAL.

Artillería ligera de costa al emana de la defensa de una isla del Canal.

FOMENTO DEL CINE ESPAÑOL

Otra de las preocupaciones del Estado Español es la de la producción cinematográfica española.

Se quiere, por todos los medios, fomentar la producción de la industria del cine en nuestra Patria, y todos los días vemos que se buscan coyunturas para ello.

Ahora nos toca comentar una plausible a todas luces, disposición del Ministerio de Industria y Comercio, aparecida en el "Boletín Oficial del Estado" del 13, y que publicamos, por la que se dispone que para el desarrollo y fomento de la producción cinematográfica española, a partir del día primero de enero del año próximo, todos, absolutamente todos, los locales dedicados a la exhibición de películas se verán obligados a dar, por lo menos, una semana completa de cine español de largo metraje, por cada seis semanas de proyecciones de películas de marca extranjera y de la misma categoría.

Esta disposición, que hemos de estudiar en días sucesivos, tiene como punto destacado y plausible, en el que queremos hoy fijarnos y detenernos, el que no solamente viene a dar preferencia a lo nuestro, sino que con ello España se evita el tener que importar del extranjero metros y metros de celuloide, que siempre cuestan sus divisas, tan preciadas y necesarias para otros fines de más primordial categoría e importancia.

Los españoles hemos de amar lo nuestro y de quererlo como nuestro y propio, y además hemos de procurar que lo extranjero se relegue a segundo término.

Si en otras esferas de la vida nos hemos tenido que restringir en lo que a la importación respecta, ¡cuánto más en esto del cine!

Más de 10 millones de católicos, tiene el Japón

La fiesta de Navidad, fiesta Nacional

Al generalísimo de su Flota, Almirante Yamamoto, se debe, en parte, este resurgir

El 30 de marzo de 1929 se recibía de Roma el siguiente comunicado: "Noticias recibidas en el Vaticano procedentes del Japón anuncian que el contralmirante japonés Yamamoto, agregado al Cuartel Militar del Emperador, ha presentado la dimisión de ambos altos cargos para dedicarse exclusivamente a la dirección de las Asociaciones de Juventud Católica de su país".

Por consiguiente, el barón de Yamamoto, que en la actualidad es ministro de Marina de Tokio y que ha sido felicitado efusivamente por el Emperador Hiro Hito, es un católico militante. Pertece al Clan de Satsuma por su genealogía y sus alianzas. Gran promotor de la Marina de su país e íntimo colaborador de sus oficiales, fué jefe de Gobierno en 1914, y dimitió porque el Parlamento y la Cámara de los Pares redujeron en más de 50 millones de yens los créditos que habían sido pedidos para la Marina. Durante las guerras con China (1893 y 1894) y la guerra ruso-japonesa (1904 y 1905), desempeñó uno de los más importantes papeles.

La preparación técnica de este alto jefe militar japonés ha quedado demostrada en tres jornadas. No habrá que insistir, por consiguiente, sobre este particular. La personalidad íntima de Shinjiro Yamamoto es lo más desconocido y no deja de ser lo más interesante. Sobre todo en el aspecto espiritual. "Dios me ha guiado en mi resolución de hacerme católico y en su realización. Sin esa ayuda divina, no me hubiera sido fácil conseguirlo. Mi padre asistía a un célebre templo budista. En casa teníamos un "kamidana" (altar sintoísta) y un "butsudan" (altar budista). Todas las mañanas, siguiendo una antigua costumbre, se hacía un homenaje ante uno y otro. Esto explica mi perplejidad en comunicar a mi padre mi

resolución. Por fin, lo hice por medio de una carta rogándole que me permitiese instruirme en el catolicismo".

La respuesta fué una negativa rotunda; pero el almirante narra que Dios no le abandonó. En las vacaciones de 1893 consiguió su propósito. En la Navidad del mismo año, Yamamoto recibió el bautismo en la capilla de un centro docente titulado Stella Mattutina.

A partir de entonces se nota un gran crecimiento de la fe católica en el Japón. Gran parte de este éxito corresponde al infatigable celo de Yamamoto. En 1928 había en Japón cerca de 10 millones de católicos. Siete años más tarde el número de sacerdotes indígenas ascendía a 57, y 156 seminaristas se preparaban para el sacerdocio. La fiesta de Navidad ha llegado a ser fiesta nacional en Japón aun entre los paganos. Además, las representaciones de la Pasión

Entrando en materia

Trascendencia de un proyecto

Tiene la en este caso creemos que venturosa capital de Alava la posible edificación de una monumental Estación de Autobuses — como las ya establecidas, o próxima a establecer en otras capitales de España —, y que, con la traída de aguas, terminación del matadero, plaza de toros y casas baratas, constituiría un quinteto de obras y mejoras que colocarían a nuestro pueblo queridísimo en la alcuria de las poblaciones de primer orden. El ofrecimiento próximo a ser resuelto, en uno u otro sentido, es debido a la seriedad, acreditada y en toda la nación solventísima Sociedad Anónima "Auto-Estaciones".

Consiste en que esta entidad, que ya tiene otorgadas en firme varias concesiones análogas en diversas capitales, y a punto de cristalizar en otras, como en Valencia, Santander, San Sebastián, Castellón de la Plana, y, sobre todas, la gigantesca de Madrid, quiere construir en Vitoria un suntuoso edificio — mejor diríamos una pequeña nueva ciudad — de un coste que

fluctúa entre dos y tres millones de pesetas, en el cobertizo solar que en la calle de Calvo Sotelo ocupa el mercado de ganados, con amplitud enorme y fachadas a cuatro calles, para lo cual compra este al Ayuntamiento en cuatrocientas mil pesetas, satisfechas al contado para que la Corporación pueda inmediatamente construir otro mercado, que ya está pensado podría ser en las inmediaciones del nuevo matadero de la carretera que llamamos de Gamarra.

Una vez dispuesto el solar, la sociedad "Auto-Estaciones" empezaría en el acto a construir, para que en el término de dos años, a lo sumo, quedara en condiciones de empezar a funcionar tan espléndido servicio.

En marcha éste, la sociedad "Auto-Estaciones" abonaría al Ayuntamiento, sobre las cuatrocientas mil pesetas ya entregadas en mano, un canon anual de otra veintiocho mil, y, a los cincuenta años de explotación, pagaba todo, en absoluto dominio, al Ayuntamiento, o sea a la Ciudad de Vitoria, para su explotación directa. Otra proposición. También el Ayuntamiento puede empezar a explotarlo en el momento de quedar terminadas las obras cambiando los papeles, o sea dando a la Empresa el canon de la veintiocho mil pesetas anuales y las demás condiciones y compensaciones que previamente se señalaran, si bien no creemos pertinente puntualizar más este extremo, aun conociéndolo sobradamente, por ser mejor a unto para la Corporación Municipal el que la sociedad oferente corra con todo, por su más perfecto conocimiento del negocio, contar con personal idóneo y garantías ofrecidas.

Además, de otras características esenciales, sería una de las de mayor peso y conveniencia la de reunir en una sola nave, mano o local todos los servicios de autobuses, aparte de que en lo que se tiene planeado, por su estructura, capacidad de la empresa y excelente dirección de sus técnicos, habrá toda clase de instalaciones, que los ferrocarriles jamás podrán suplir, como andenes sabiamente dispuestos, taquilla, bares, hospederías para mecánicos, teléfono público, el tanco, puesto de periódicos, retrete altamente higiénico, peluquería, depósitos de cámaras, cubiertas, materias lubricantes con materiales y piezas, local de desinfección, botiquín, y otros varios de notoria necesidad y utilidad para completar tan importante y trascendental proyecto, todo de la mejor procedencia, todo a la altura del más exigente.

Algo maravilloso, en fin. Un pobre diablo.

La matrícula para asistir al curso de la Escuela Hogar de la Sección Femenina en la que diariamente se desarrollan clases prácticas de preparación para el hogar, puede verificarse en los locales de la Plaza de España, 27, segundo, al precio de 10 pesetas mensuales para las afiliadas y 15 para las no afiliadas.

"SEÑORA"
EN SU COCINA NO DEBEN FALTAR LA
Tortilla VITAMIN
Desayuno VITAMIN
Sopa VITAMIN

Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVES

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO
En metálico, sellos de Correos o giro postal.

RELOJES ocasión; muchísimos modelos modernos, garantizados. Compra, vende, cambia. Relojería ROSELIO, Fueros, 16. Teléfono 1017.

CERTIFICADOS PENALES. Plano. Última Voluntad, etcétera. Obtención documentos ANTONIO VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléf. 1041.

VENTA terrenos en el Prado, disponibles en el momento. Razón: Barajuen, Cuchillera, 24. TRABAJO domicilio. Juguetería, otros. Pueden ganar 15-30 diarias. Proporciono material. Compro producción. Apartado 544. Madrid.

SALAMANDRA se vende. Razón, teléfono 1787.

PERDIDA perro, rojo con pinta; blancas en la cabeza, "Sabusso". Entregando Granja Modelo (Arcaute) gratificarán.

OCASION. Se venden dos secadores para peluquería de señoras. A. Cotel, Arca, 14.

VENDO hermosa planta baja calle Santiago. Renta anual 4,60 por 100. Referencias: Calvo Sotelo, 39, primero dcha.

SE VENDEN dormitorio completo, tapete, tapiz y varias cosas. Ortiz de Zárate, 30, 1.º

SE SIERRA leña de particular, res en cualquier tamaño, y se transporta a domicilio. Manuel Iradier, 23 y 25.

SE VENDE gramófono muy bueno, con discos. Razón: Alto del Prado, 26, segundo. Vitoria.

CHAPA FINA vengo de 500 por 200, grueso 3 y 4 décimas. Escribid Apartado 462. Julio Escrivano Muro. Bilbao.

VENDO terreno en Alto del Prado libre de arrendamiento. Fachada carretera Cañilla. Parcelas desde 9.000 pesetas. Referencias: Calvo Sotelo, 39, primero dcha.

SE DAN lecciones cultura general, francés, taquígrafa. Razón: Santa María, 9, segundo derecha.

DESEA para oficina una o dos habitaciones exteriores en sitio céntrico y piso bajo. Razón: Portal del Rey, 2, tercero, izquierda. De 1 a 2.

SE ALQUILA habitación para dormir en la calle del Prado. Razón: Castilla, 7, tercero.

DIAPHRAGMA eléctrico pickup "Philip", adaptable al brazo acústico de cualquier gramófono, se vende en 125 pesetas. Teléfono 1171.

VENDO solar calle Zapatería, propio para edificar o instalación taller. Informes: J. Barajuen, Cuchillera, 24.

VENDO la casa número 88 de la calle Corredera. Informes: J. Barajuen, Cuchillera, 24.

VENDO cama-cuna de roble americano, mide 130 x 80. Razón: San Prudencio, 20, segundo.

SE TRASPASA Bar Cartabón, con o sin existencias. Referencias: En el mismo, San Prudencio, 31.

MISAL Diario en latín y castellano, P. Sánchez, el mejor y más barato. Gran NOVEDAD: Sagrada Biblia en Castellano, P. Petisco y dispuesta Ilmo. señor don Torres Amat, volumen de 1.450 páginas, encuadernado, 25 pesetas. Los Salmos P. Severiano del Páramo, encuadernados, 12, 16 y 22 ptas. en piel en latín y castellano. Se reciben diariamente toda clase de libros nacionales y extranjeros a pagar a plazos, sin aumento en ellos y concede grandes descuentos pago al contado. Geografía de España. Editorial Gallach, magníficamente encuadernada, 90 ptas. Quedan pocos ejemplares. Para encargo de toda clase de obras: LIBRERÍA LINACEIRO. TELEFONO 1846. Apartado de Correos, 41, VITORIA.

ALARMA

el frío. Pero no existe con la extensa colección de ZAPATILLAS de abrigo que tiene esta Casa.

BOTAS fuertes para la humedad; todos los tamaños. Gran variación para niñas.

POSTAS, 35. - Teléf. 1001
Anselmo Moreno (hijo)

C. VALENCIA ANCHIA
MEDICO

Consult. diaria de 12 a 2 y 6 a 8
Portal del Rey, 23, 1.º dcha.
Teléfono 1958.—VITORIA

LA SEÑORA

Doña Francisca Aurea Imaz y Fernández de Arróyave

(VIUDA DE DON HILARIO ONRAITA)

Falleció el día 12 de diciembre de 1941, a las tres y media de la tarde, a los 81 años de edad.

Después de recibir los S. S. y la B. A. de Su Santidad E. P. D.

Sus hijos don Primitivo Onrait (Chistulari del Ayuntamiento) y don Benito Onrait (ausente); hijas políticas doña Vicenta L. de Arróyave y doña Esperanza Gil (ausente); nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al Funeral que tendrá lugar en la Parroquia de San Vicente el día 17 del corriente, a las nueve de la mañana, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Vitoria, 15 de diciembre de 1941.

El duelo se recibe en el atrio de la Iglesia.

No se reparten esquelas ni se recibe pan.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



VITORIA = AL DIA =

GUIÓN

Para ver un mal partido fué ayer un gran gentío al campo de Mendizorrosa, a pesar de que a la misma hora había partido de pelota.

En la iglesia del Carmen los niños vitorianos asistieron a la Misa de Comunión, parte del homenaje de todos los niños españoles a la señora del heroico general Morcillo en la fecha de la unión de los restos de su hijo en el Alcázar.

La policía ha detenido a un individuo que se dedicaba a vender participaciones falsas, para la Lotería de Navidad a personas que se dejaban engañar.

Y ayer un día excelente que animó el paseo de la una y por la tarde los alrededores vitorianos.

Centros Oficiales

OBISPADO

Ha sido señalado el domingo, día 21 de los corrientes, para la publicación de la Santa Bula en nuestra Diócesis para 1942, celebrándose esta semana su declaración civil en nuestra capital.

—Su Excelencia Reverendísima recibió hoy numerosas visitas.

GOBIERNO MILITAR

COMUNICACION DE RESIDENCIA

Los Jefes y Oficiales retirados extraordinarios y por edad, que residan en esta plaza o provincia; como asimismo los Oficiales Provisionales y de Complemento que se hallen licenciados, comunicarán, por escrito, al Gobierno Militar su actual residencia y domicilio.

AYUNTAMIENTO

El alcalde, doctor Lejarrreta, marchó a mediodía a despachar con el Gobernador Civil, al ser llamado por éste.

Por esta razón los periodistas no pudieron entrevistarse con él.

Rasgo de honradez

Se nos dijo en la Casa Consistorial que había sido entregado por uno de los empleados de Limpieza Pública al jefe de dicho Cuerpo una cantidad de dinero, 77 pesetas, en pequeños billetes del Banco de España, que se los había encontrado entre las basuras una mujer llamada Antonia Rodríguez la cual los entregó al empleado de la limpieza, quien a su vez lo puso en conocimiento de sus jefes.

Unión Diocesana

Mujeres de Acción Católica

Mañana martes, como de costumbre, tendrá lugar la meditación semanal en la capilla de las Hijas de María en San Miguel, a las ocho de la mañana, seguida de la Misa dialogada, a cargo del M. I. señor don Eugenio Beitia.

Se os invita a todos los miembros de las ramas femeninas a que os aprovechéis de este acto de formación, así como a cuantas señoras y jóvenes lo deseen, aunque no pertenezcan a la Acción Católica.

Lotería falsa

Fuó detenido el sábado en esta capital por funcionarios del Cuerpo General de Policía afectos a esta Comisaría, un desaprensivo que vendía participaciones de la Lotería Nacional de Navidad, correspondientes al número 7.052, llamado Teodoro Bezares Pérez, de 60 años, natural de Logroño, vende-

las muñecas, publicándose el fallo emitido por el jurado nombrado al efecto. El primer premio, consistente en 200 pesetas, fué adjudicado a la "Menina de Velázquez", muy propiamente tomada, con plausible ingenio, del cuadro del ilustre pintor; correspondió al taller de doña Carmen Arteaga. El segundo premio, de 150 pesetas, a "Minúe", bonita muñeca de gran efecto, preparada por el taller de Erasquin Hermanas. El tercero, de 100 pesetas, fué para "Blanquita", vestida de nena con delicado trabajo por el taller de doña Presentación Ugarte. Otros tres premios, de 50 pesetas, fueron distribuidos entre "Princesa romántica", "Maribel" y "Me llaman la presumida", de los talleres, respectivamente, de doña Oblidia Echevarría, doña Isabel Mendizábal y doña Benita Jiménez.

Se advierte al público que por ser falsas, los que hayan adquirido alguna de estas y no hayan verificado su presentación en la Comisaría, lo efectúen en el Juzgado de Instrucción de esta Plaza.

El individuo en cuestión, procedía de Zaragoza, donde se dedicaba a la venta ambulante de Lotería, habiéndosele ocupado al ser registrado dos talonarios de cien participaciones cada uno, por un importe de seiscientos pesetas, así como también tres décimos de la Lotería Nacional del sorteo próximo pasado del número falsificado, que le servía de espejuelo para cazar incautos.

Hábilmente interrogado en el Centro Policiaco, resultó reclamado por el señor Juez de Instrucción de Zaragoza por análogos delitos, habiéndose ingresado en la Prisión Provincial a disposición de la Autoridad judicial.

Religiosas

Santoral de mañana

Santos Eusebio, obispo, Albina, virgen, Valentín, Concordio, Naval, Agrícola, mrs.; Adón, Ireión, obispos; Ananías, Azarias, Misael, niños.

Capilla del Sagrado Corazón (PP. Jeqúitas)

Ejercicio de las Jornadas. Comenzarán el día 16 y se hará por la mañana en la Misa de siete, con cánticos.

Por la tarde a las siete, santo rosario, ejercicio de las Jornadas, y bendición del Santísimo.

El concurso de muñecas

En la fiesta que el sábado celebraron las modistas vitorianas se dió a conocer el resultado del concurso de muñecas organizado para esta ocasión. Todas las presentadas se encontraban en el escaparate para poder ser contempladas por el público.

Terminada la exhibición de la película "Aula de señoritas", fueron enfocadas

Dr. Parra Solache

OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735
VITORIA

Optica Médica

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. OPTICA FINA EN GENERAL. Sellos para coleccionistas. DATO 33.—VITORIA

Exija la famosa agua de Verín "Cabreiroá". D. positarío;

POLICARPO PALACIOS

ULTRAMARINOS
Postas, 27 :o: Teléfono 1421

Artículos para calzado

JOSE IRIARTE

Generalísimo Franco, 19

Para esta fiesta el Teatro fué adornado preciosamente, prestándole una presentación elegante.

Fueron sorteados entre el público varios regalos, consistentes en bufandas, pañuelos, telas y medias. Las localidades favorecidas fueron: butaca de patio: fila 16, número 22; preferente: fila 3, número 28, anfiteatro primero: fila 5, número 24 y fila 2, número 1; anfiteatro segundo: fila 6, número 4 y fila 1, número 5.

NOTAS DE SOCIEDAD

CUMPLEAÑOS

Hoy cumple sus ochenta años nuestro amigo don Eusebio Achotegui. Enhorabuena.

DESTINADO

Ha sido destinado a la Jefatura del Servicio Nacional del Trigo de la provincia de Segovia, nuestro querido amigo, el que hasta hoy lo era de Vitoria, don Joaquín Barrio, a quien agradecemos cuantas atenciones tuvo con la prensa desde su cargo.

Al de pedirse de nosotros nos rogamos hagamos de todos, en su nombre, ya que particularmente no puede hacerlo, como fuera su deseo.

BAUTIZOS

Ayer, a las once de la mañana y en la parroquial iglesia de San Pedro Apóstol, recibió las aguas bautismales el niño que días pasados recibió doña Joaquina González de Aspuru y Su pérrégui, esposa de don Benjamín Andrés.

Al nuevo cristiano se le impuso el nombre de Francisco Javier, siendo padrinos en la ceremonia don Guillermo González, abuelo del nuevo cristiano y doña Quitiría Gómez de Segura, también abuela del neófito.

También ayer, domingo, fué cristianado el niño que días pasados dió a luz la esposa de nuestro buen amigo don Jesús Vicario. La Gloria Saenz de Urturi, imponiéndosele el nombre de Pedro María, y verificándose el acto en la parroquial iglesia de San Vicente Mártir, concurriendo el padrinos sus abuelos.

Ayer a las doce y en la Iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, fué regenerada con las aguas bautismales la niña que días pasados dió a luz la esposa de nuestro buen amigo don José del Canipo González (nacida María del Carmen Treviño Barrio). A la nue-



Tenemos que hablar hoy de un cierre muy oportuno y necesario que se llevó a cabo hace ya varias semanas, muy cerca del paso a nivel de la calle del Comandante Izarduy. Nos referimos a la desaparición del antiestético y antihigiénico urinario existente en aquellas inmediaciones.

Gran lástima es que los albañiles y canteros que hicieron dicha obra, no hubieran ido con sus herramientas un poquito más allá, a continuar de cerrar la tapia que un día clausuró el paso de vehículos, sobre el paso a nivel de los ferrocarriles del Norte y Vasco-Navarro, pero que sin duda, equivocadamente, dejó un espacio libre al paso de peatones.

Por ello, existe, como seguridad para las vidas del elemento militar de la Plaza, una guardia permanente, que impide el paso de todos los soldados por este lado.

Ayer, y con ocasión del partido de fútbol, pudimos volver a apreciar que nuestro ruego de hace varios días sobre el arreglo de lim-

pieza de barro y relleno de charcos, el camino del lado Norte del campo de Mendizorrosa no parece, por lo menos, haber sido atendido. ¿Podrá subsanarse para partidos sucesivos?

Lo que pedimos no es mucho, y hace mucha falta. Ya sabemos que el Ayuntamiento ha arreglado en el interior del mismo campo de juego muchos "detalles" que lo hermocean y mejoran, pero ¿estaría de más que la entrada también se cuidase?

Y ahora que se acercan las tradicionales fiestas navideñas, no estará de más el recordar los servicios de estos sufridos Guardias de Circulación, que parados en las esquinas y cruces de nuestras principales vías y calles aguantan los rigores del frío, la inclemencia del tiempo y los chubascos y aguaceros tan frecuentes en tre nosotros.

Otros años el vecindario se ha acordado de ellos, y lo mismo los propietarios de vehículos de circulación. Este año no creemos sea menos.

va cristiana le fueron impuestos los nombres de María del Carmen Concepción, siendo apadrinada por sus tíos la señorita Amparo Treviño y don Gregorio del Campo. Enhorabuena.

VIAJES

De Bilbao con su esposa don Julián Múgica.

—A pasar unos días con su padre el Director del Banco de España don José de Cappa llegó de Barcelona don José Luis Cappa (Teniente de Navío).

—Para su nuevo destino en Burgos, el Secretario de esta Sucursal don Ignacio Rodríguez Escorial.

—A Avila a visitar a su hijo doña Petra Piñas.

—A Zuazo la señorita Auser Barquin.

OPERADO

Lo ha sido, habiendo estado bien de ella, nuestro buen amigo don Salustiano Viana.

RESTABLECIDO

Se encuentra totalmente restablecido de la delicada operación quirúrgica a que fué sometido en una Clínica de San Sebastián, nuestro estimado amigo el alto empleado del Banco de Vitoria, don Ange Pajardo, quien pronto se reintegrará a sus habituales ocupaciones. Mucho nos alegramos.

ENTERMO

Mejora rápidamente de su grave dolencia, el distinguido artista don Manuel de Ibarondo.

ANGELITOS AL CIELO

La niña María Martínez de Marañón y Freire, subió al Cielo en la mañana del sábado, a los cuatro años de edad.

A sus apenados padres don Pedro (Subinspector de la Compañía del Ferrocarril del Norte) y querido amigo

nuestro y doña Inés; hermanas doña María Cruz, doña María Blanca, don José María y doña María Inés; abuela la doña Isidra López de Heredia; tíos, primos y demás parientes, enviamos nuestro más sentido pésame.

La conducción del cadáver tuvo lugar ayer domingo a las doce y la Misa de Gloria hoy lunes, a las nueve y media en la parroquia de San Miguel Arcángel.

NECROLOGICA

A los 72 años de edad, falleció el pasado sábado, de madrugada el señor don Félix Torres Sanante, electricista de la plaza, y persona muy conocida y estimada.

A su afligida esposa doña Benita Fernández de Arróyabe; hijos doña Julia y don Luis; hijos políticos don Félix de Miguel y doña Nemesia Angustina; nietos don José Luis, don Félix y don Rafael Torres; hermana doña Mauricia; hermano político don José Pueyo; sobrinos, primos y demás parientes, enviamos nuestro pésame.

La conducción del cadáver fué ayer domingo, a las once y los funerales hoy lunes, a las diez, en San Miguel.

TÉRRENO

de dos a tres mil metros cuadrado en jurisdicción de Vitoria, con preferencia proximidades Plaza de Toros o Juzdizmendi, compraria Industrias de Mendoza. Ofertas únicamente por escrito.

Lector: Haced vuestras consultas y solicitud los servicios de los anunciantes de este periódico.

INFORMACION

VISTAZO DE CONJUNTO

Pronósticos Resultados

PRIMERA DIVISION

VALENCIA-Celta.	VALENCIA, 7; Celta, 3.
GRANADA-Alicante	GRANADA, 7; Alicante, 2.
BARCELONA-Oviedo.	BARCELONA, 6; Oviedo, 3.
Sociedad-ESPAÑOL.	Sociedad, 1; ESPAÑOL, 2.
Coruña-Sevilla.	CORUNA, 2; Sevilla, 1.
ATLETICO-Castellón.	Atlético, 2; Castellón, 2.
Aviación-MADRID.	AVIACION, 2; Madrid, 0.

SEGUNDA DIVISION

Primer grupo

BARACALDO-Irún.	BARACALDO, 6; Irún, 1.
GIJON-Arenas.	GIJON, 5; Arenas, 1.
FERROL-Valladolid.	Ferrol, 1; Valladolid, 1.
Salamanca-Santander.	SALAMANCA, 3; Santander, 1.

Segundo grupo

ALAVES-Gerona.	ALAVES, 1; Gerona, 0.
FERROVIARIA-Levante.	FERROVIARIA, 2; Levante, 1.
Zaragoza-Osa una.	ZARAGOZA, 2; Osa una, 1.
SABADELL-Constancia.	Sabadell, 1; Constancia, 1.

Tercer grupo

Ceuta-Murcia.	CEUTA, 3; Murcia, 0.
BETIS-Jerez.	Betis, 0; JEREZ, 1.
Cádiz-MÁLAGA.	CADIZ, 4; Málaga, 0.
Cartagena-ELCHE.	CARTAGENA, 2; Elche, 1.

En la Primera División, únicamente se da la nota sorprendente en el "histórico" campo de San Mamé, y a cargo del también "histórico" Atlético de Bilbao. Dijimos en cierta ocasión, que el Atlético de Bilbao no tenía de tal, más que las camisetas. Por otra parte, los demás resultados se han reflejado normalmente y como a tales, complican la cabeza y la cola.

En el primer grupo de la Segunda División, al vencer el Salamanca al Santander se establece una lucha cerrada entre tres equipos para el segundo puesto; Salamanca, Santander y Baracaldo.

En el tercer grupo, da la nota sorprendente el Betis, al perder en su terreno con el Jerez. Los demás resultados producen, asimismo, una cierta complicación para el segundo puesto de la clasificación aun cuando es poco probable que se lo arrebatara al Betis, pese a esta tropiezo tenido ayer.

En el grupo nuestro, o sea en el segundo, y después de nuestra exigua y pobre victoria; pero inapreciable junto a su valor clasificatorio, hemos de destacar ese empate del Sabadell, que le coloca en difícil situación. Pierde toda esperanza el Osa una y sigue al Zaragoza pisándonos los talones.

Puntuación

PRIMERA DIVISION

	J	G	E	P	F	C	P
Aviación	12	8	3	1	30	18	19
Valencia	12	8	2	2	30	19	18
Español	12	7	2	3	29	16	16
Madrid	12	6	2	4	30	20	14
Celta	12	6	2	4	25	22	14
Sevilla	12	5	3	4	34	16	13
Coruña	12	6	1	5	18	18	13
Bilbao	12	4	4	4	24	22	12
Castellón	12	3	4	5	23	34	10
Barcel	12	4	3	7	32	27	9
Alicante	12	3	3	6	25	42	9
Granada	12	3	2	7	27	28	8
Sociedad	12	3	1	8	15	30	7
Oviedo	12	2	2	8	21	49	6

SEGUNDA DIVISION

Primer grupo

	J	G	E	P	F	C	P
Gijón	12	7	4	1	35	21	18
Barac.	12	7	0	5	28	22	14
Salam.	12	7	0	5	23	23	14
Santander	12	5	3	4	23	19	13
Ferrol	12	5	3	4	23	19	13
Vallad.	12	4	3	5	25	18	11
Arenas	12	5	1	6	20	29	11
Unión	12	0	2	10	15	45	2

Segundo grupo

	J	G	E	P	F	C	P
Sabadell	12	5	6	1	18	12	16
Alavés	12	7	1	4	27	21	15
Zaragoza	12	5	4	3	23	21	14
Const.	12	4	4	4	20	15	12
Gerona	12	5	4	3	21	17	12
Osasuna	12	4	3	5	25	22	11
Ferrov.	12	4	2	6	17	21	11
Levante	12	2	1	9	15	45	5

Tercer grupo

	J	G	E	P	F	C	P
Murcia	12	9	0	3	34	21	18
Betis	12	6	4	2	34	19	16
Ceuta	12	5	4	3	24	16	14
Malacit.	12	4	4	4	17	16	12
Cádiz	12	5	2	5	23	16	12
Elche	12	3	3	6	20	30	9
Jerez	12	3	3	6	21	31	9
Cartag.	12	2	3	7	14	36	7

NO ES FALSA

LA FAMA. Son las mejores marcas en ZAPATILLAS DE ABRIGO Gran selección para Niño Señora y Caballero. Precios sin competencia. Hay botas suizas legítimas.

POSTAS, 35. Telf. 1001 Anselmo Moreno (hijo)

Granja avícola EGATI

ELIZONDO (Navarra) Teléfonos 39 y 40 Huevos para incubar.—Pollitos recién nacidos.—Pollas de tres meses.—Razas Leghorn Blanca y Prat Leonada.—Alta selección al nidal registrador.—Nacimientos de pollitos cada dos días.

ACADEMIA VADILLO

De de 1.º de noviembre funciónará en esta Academia una SECCIÓN destinada a la preparación para la CARRERA OFICIAL DE COMERCIO, con Profesores especializados. Horas de matrícula: de 9 a 12 y de 2 a 4. Olagübel, 2, principal. Teléfono 2158.

Seguros

Vida, accidentes, responsabilidad civil, incendio. PABLO OZAETA Prado, 10, Telf. 1324.—Vitoria

DE PELOTA

Gallastegui pierde el partido.—El estado actual de Onaindía.—¿Chiquito de Iraeta en vías de recuperación?

A pesar del acontecimiento de Mendizorrosa a la misma hora y a pesar del buen tiempo, hubo en el Frontón una entrada estimable.

Al comienzo del partido nos hicimos la ilusión de encontrarlos frente a una auténtica lucha de campeonato.

Los cuatro jugadores, dejándose de dibujo, se liaron a jugar a mangazo limpio, desarrollando un juego poco artístico, pero no exento de emoción.

A poco de empezar, pierde Gallastegui la mano izquierda, y al no encontrar pelota a gusto para sostener la lucha con la derecha, pierde también la moral y abiertamente se inclinó la lucha por Onaindía. Al marcar el tanteador 17 por 7, se de tapa el Chiquito de Iraeta y él solito mueve a su favor el tanteo hasta colocarse en 16 por 21, ganando el último tanteo Onaindía.

Fue una pena lo ocurrido a Gallastegui, pero por fortuna, es un caso suelto del que no se pueden sacar consecuencias ulteriores relativas a su forma actual de juego.

A Onaindía lo encontramos que ha bajado más desde hace seis meses.

Conserva la facilidad en la

defensa y el toque de pelota. Donde lo encontramos, desconocido es en la facilidad para buscar el tanto, que antes era su principal característica y de la que poco le queda ya. A pesar de todo, no creemos que su descenso no pueda ser frenado mediante una normalización de su vida y un entrenamiento adecuado.

Chiquito de Iraeta dió ayer la nota agradable en el partido. Con una gran diferencia de tantos, en contra, reaccionó, co a más meritoria en él que en otros, y hasta dió la impresión de creerse capaz el solo contra los dos contrarios. Se hizo cargo del juego de su bando y con sus saques magníficos y tres r-mates que fueron lo mejor de la tarde, inició una arrancada que llegó a preocupar a Urcelay.

Visto lo de ayer, tenemos deseos de seguir la marcha del simpático pelotari de Cestona, cuya rehabilitación sería un gran bien para el juego de pelota, falta, por desgracia, de pelotaris de talla.

En segundo lugar, Mondragón y Corta vencieron al trío formado por Arámburu Díaz y San Miguel.

Tavira.

Para el concurso de pelota

Hoy se cierra este concurso, que ha despertado tan inusitada expectación. Pasan de un centenar los recibidos hasta la fecha, con las más variadas soluciones.

Hoy es el último día. Y para que nuestros lectores, afinen en lo posible publicamos a continuación el cuadro de clasificación actual:

	J	G	P	P
Ubilla hermanos	4	4	0	4
Irureta II y Chiquito de Durango	3	3	0	3
Echániz hermanos	3	2	1	2
Corta y Aboitiz	4	2	2	2
Confites y Chara	4	1	3	1
Peru y Arteché I	3	0	3	0
Zabaleta y Legarra	4	0	4	0

CONCURSO PELOTA

Empresa Frontón Vitorian.—PENSAMIENTO ALAVES

1.ª —————
2.ª —————

(Firma).

IBARRA

Inmejorable confección

Dr. Angel Mariscal

OJOS, NARIZ, GARGANTA Consulta: Lunes y Martes, de 11 a 1 y de 4 a 6. POSTAS 27, pta. Telf. 1.893.

Joaquín Barajuen

GESTOR ADMINISTRATIVO HABILITADO EN CLASES PASIVAS

Gestión de compra-venta de fincas; certificados, Última Voluntad, penales, testamentarias, et cetera. Resúmenes asuntos militares. Ouchillera, 24.— Teléfono 2071

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES VITORIA Casa especialidad en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 y 25

Lacé y propaga PENSAMIENTO ALAVES

Gabardinas RAMOS

Plaza Provincia, 10, 1.º Izda.

Modista

Lecciones de corte, costura, etc., pueden confeccionar e sus labores CORRERIA, 20, primero

Dr. Luis Eizaguirre

CORAZON Y PULMON Director del Sanatorio de Nuestra Señora del Pilar.—Teléfono: 1-24-50.—Puerto, 16.—SAN SEBASTIAN.

1.100 plazas

Convocadas Auxiliares telegrafistas. Preparación por capitales de Artillería. Informe: Dato, 13, segundo de siete a nueve noche.

TAQUIMECANOGRAFIA ORTOGRAFIA

Se garantiza la enseñanza en CINCO meses. 15 ptas. mes DATO, 16, 2.º



Ajedrez

Jugada en el "Deportivo Bar" en 1939, en el campeonato de Alava.

Blancos: N. N. (capitán italiano). Negras: Luis Sánchez.

- 1.—P4R — P3R.
 - 2.—P4D — P4D.
 - 3.—OD2D — C3AR.
 - 4.—P5R — CR2D.
 - 5.—A3D — P4A.
 - 6.—P3AD — P3CD.
 - 7.—D2R — PXP.
 - 8.—PxP — CXP.
 - 9.—CR3A — CSC.
 - 10.—A1C — A3T.
 - 11.—D3R — T1A.
 - 12.—C3C — D2A.
 - 13.—C5C — A2R.
 - 14.—D3A — O.O.
 - 15.—P3TD — DxA+!!
 - 16.—CxD — TxC+
 - 17.—R2D — AxC+
- Banco abandonó. Una bonita partida que acredita, una vez más, el espíritu

combinar del fuerte aficionado señor Sánchez, el cual tomará parte en las simultáneas del campeón del mundo, y que con Yane, Barbadillo, Ribera y Sánchez Terán forman el grupo de los "ases".

En estos días publicaré las partidas más notables de nuestro valeroso alavés para que todos los aficionados juzguen por sí mismos la buena "jante" ajedrecista que tenemos en nuestra provincia.

Y como tengo poco espacio no escribo más; mañana más y mejor.

López Esnaola.

IBARRA

Estupendas Gabardinas

FRIGORÍFICOS

Neveras domésticas :: Cámaras industriales REPARACIONES.—MAXIMA GARANTIA SERVICIO TECNICO Y ECONOMICO Talleres Electro Mecánicos. - García PAZ, 3 (Frente al Cuarte de Artillería).—VITORIA

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida hoy mismo folleto, condiciones y detalles que se le remitirán gratis. ACADEMIA CCC Centenario, 6 SAN SEBASTIAN

Sanatorio de Nuestra Señora del Pilar OYARZUN

Tratamiento de las enfermedades de corazón y pulmón Director: Dr. LUIS EIZAGUIRRE

Informes: Puerto, 16, 1.º.—Teléfono 12.450.—SAN SEBASTIAN

Prado, 10, Telf. 1324.—Vitoria

DEPORTIVA

EL ALAVES vence en los últimos minutos al GERONA por uno a cero MAL PARTIDO DEL CONJUNTO VITORIANO Y UNA VICTORIA INMERECECIDA

YA ERA TIEMPO

Para explicar al público ciertas anomalías, para él inexplicables, y para demostrar que callados cuando hace falta, no ignorábamos muchos detalles que nada bueno presagiaban.

Y como nunca nos han do lido prendas para ensalzar o vituperar la labor de unos u otros jugadores, vamos a comenzar hoy nuestra crónica, destacando la actuación de dos jugadores, que amantes de su equipo y sobre todo por vitorianismo sincero dieron ayer la única nota agradable en Mendizorroza.

Ubis II y Tacolo fueron los de siempre, entusiastas, corajudos, conscientes de lo que suponía no ganar el encuentro, y que en el primer tiempo y buena parte del segundo trataron una y mil veces de dirigir aquella nave desmantelada y desorganizada del Alavés. Y sobre todo merece nuestros plácemes Tacolo, por lo que su-

pone de mejora y perfeccionamiento en su juego. Si ayer sus compañeros de línea juegan como él lo hizo, muy otro hubiera sido el resultado.

¿Pero cómo iban a ganar un partido decisivo, en el que hay que rendir el máximo esfuerzo, aquellos que lo desgastan en horas de obligado retiro y en lugares que un jugador de fútbol debe visitar lo menos posible? En vísperas de un encuentro como el de ayer, todos los detalles, para conservar el vigor en el cuerpo y en el espíritu son pocos. Y así, después durante los noventa minutos de juego, hubieran tenido fuerzas para acosar sin cesar al contrario, y no se hubieran desanimado cuando una y otra jugada no les "salía" bien, a causa principalmente de la mayor velocidad de sus contrarios.

Gabilondo, tuvo frecuentemente fallos inexplicables, y sobre todo acusó mucha len-

titud, por lo que se le escapó muchas veces su extremo contrario. Urbietta estuvo desconocido, con muy poca confianza en sí mismo. ¿Hay que decidirse Urbietta!, otras veces el alma del equipo, no pudiste ayer pese a tu buena voluntad servir de acicate y ejemplo a tus compañeros, por falta de... ¿facultades? Un poquito más de entrenamiento y creemos que todo se arreglará.

Pero es lo que sucede en la delantera. Ayer Zubizarreta, nos demostró definitivamente, que no sirve para el puesto de delantero centro, mientras no adquiera más rapidez y soltura, y como creemos que estas cualidades es muy difícil las consiga, será necesario cambiarlo del puesto. Gamón por el partido de ayer no tiene disculpa en cuanto a su lesión, ya que en todo el partido no se resintió de la misma, y por lo demás su actuación fué completamente nula, ya que no solamente no hizo nada, sino que además estropeó cuantas jugadas fueron por su lado, por su medio incomprendible. Arza no brilló como otras veces a causa de sus facultades físicas, y Plana, aunque apenas hizo buenas jugadas, por lo menos no hizo las suciedades a que nos tiene acostumbrados. El mejor, o por decir, el único de la delantera, Totó, hizo lo humanamente posible por arreglar aquello, sin lograr conseguirlo, salvo en los últimos momentos.

En cuanto a los restantes, aparte de los dos vitorianos, su actuación fué discreta. Bien Salvador, aunque por bajo no muy seguro, y solo a ratos Arana.

UNA BUENA TACTICA

Después de haber visto jugar al Gerona, nos explicamos el por qué no había perdido nunca un solo partido fuera de casa, y si en cambio en su propio campo.

Tienen un entrenador vasco, que fué famoso delantero centro, Zabala, y tienen un juego peculiar norteño, más exactamente del Atlético bilbaíno. Juego eminentemente defensivo, con la media muy retrasada, los alas pegados a los extremos contrarios y el medio centro guardando al delantero centro adversario. Resulta esta forma de juego, cuando como en el Gerona tienen sus jugadores un magnífico toque, que les permite desplazar a los veloces extremos, abriendo todo el juego por las alas.

Así jugó el Gerona todo el primer tiempo, y el marcador se mantuvo inalterable. Pero confiados en sus propias fuerzas, salieron en el segundo tiempo a conse-

guir la victoria, "cegados" por la ventaja del sol a la espalda, y esa fué su perdición. Al adelantar la línea media, se descuidó bastante a los exteriores alavesistas, y en uno de los contadísimos avances de los blanquiazules estos dos extremos fueron causa del tanto, que era la victoria que se les iba y la pérdida de esperanzas de clasificación.

Es muy buena la táctica del Gerona, equipo de juego vizcaíno más que catalán, y sobre todo muy buena su realización. Un magnífico portero, que por alto es sobresaliente. Una defensa dura, y segura con mucha pegada. Y una señora línea media, en la que destacan el centro, lento, pero muy jugador y el ala izquierda. Y una delantera rápida, muy jugadora, con dos extremos francamente buenos pero con falta de chut en sus cinco componentes. Este es el Gerona, que con Osasuna han sido los mejores equipos que han pasado en la presente temporada por Mendizorroza.

UN ARBITRAJE QUE MERECE UN APLAUSO

Cuando salía en el segundo tiempo Iturralde al campo, fué recibido con una ovación, merecida y justa. Hasta entonces y después, supo llevar magníficamente la dirección del encuentro, siguiendo el juego muy de cerca, y sancionando siempre con inteligencia, rectitud e imparcialidad. Hacía mucho tiempo que no veíamos un arbitraje tan sencillamente magnífico como con el que ayer nos obsequió el señor Iturralde.

Un encuentro que pudo ser difícil, un público que no estaba contento, pues faltaba el tanto victorioso, pero sobre todos con su pericia el hábil juez que a todo se sobrepone y allana fácilmente todas las dificultades.

ENCUENTRO E INTERPRETES

No vamos a hablar de lo que fué el partido.

Primer tiempo, defensivo del Gerona, con mayor dominio de los alavesistas, pero con escasa peligrosidad. Se tiran tres corners a favor del Alavés, y uno a favor del Gerona, cedido por Urbietta. Hay dos o tres momentos de mucho peligro para la meta de Salvador, pero que no se traducen en tanto por la impericia perforadora de los atacantes gerundenses.

En el segundo tiempo, el Gerona ataca en tromba, y se suceden los momentos de agobio para la portería vitoriana, que son resueltos gracias a la decisión de la de-

fensa y de Tacolo, que está hecho un jabato. Poco a poco van desanimándose en sus ataques los gerundenses y confiados en el empate, no se preocupan tanto como en la primera mitad del juego eminentemente defensivo pegándose materialmente al contrario para no dejarle hacer jugada. Y en uno de estos momentos en que Gamón no estaba caído en el suelo, consigue centrar una pelota que Plana con apuros recoge y templea con la cabeza, y Arza que la ve caer, en el único momento de verdadera decisión de todo el partido, mete el pie, a bote pronto y desde fuera del área larga un zambombazo que bate al meta catalán, trayendo la tranquilidad y alegría a los corazones de los espectadores vitorianos.

Y vamos con los intérpretes. Entre los que merecen destacarse en primer lugar los dos sectores de público.

El vitoriano callado en casi todo momento, cohibido por la actitud de los jugadores y por el dominio de los contrarios, apenas supo sobreponerse y animar a los suyos pese a sus múltiples defectos. Creemos que la principal misión de un público, no es la de censurar actuaciones, sino la de animar todo lo posible, máxime en un partido como el de ayer en que se jugaba una clasificación. El sector catalán animó sin cesar a los suyos, con absoluta corrección digna de destacar, y fué el decisivo acicate para su esfuerzo. Había momentos en que más parecía que nos en contrábamos en el campo del Gerona que en el nuestro, y esto es lo que deseáramos se evitase en lo posible.

Alavés: Salvador; Gabilondo, Ubis I; Tacolo, Arana, Urbietta; Plana, Arza, Zubizarreta, Totó y Gamón. SUPLENTE.

Dr. URANGA GOITIA

Provincial de la Maternidad de Madrid

Especialista en embarazo, Partos, Enfermedades de la mujer

Análisis biológicos de la gestación. — Tratamientos modernos de las afecciones de la mujer. Diatermia — Onda corta — Ultra-corta y corrientes de inducción.

Consulta de 12 a 1 y 4 a 6

San Prudencio, 21, primero.

TELEFONO 1619.-Vitoria.

JULIAN BAJO

JOYERIA RELOJERIA

PLATERIA

DATO, 8 VITORIA

MUY IMPORTANTE PARA LOS PADRES DE FAMILIA

Si deseáis para vuestros hijos una instrucción especializada que, en armonía con las necesidades de la vida presente, les coloque en el camino de la prosperidad, haceldes cursar en

Academia Almi

alguno de sus planes de estudio: Secretaría Comercial, Tenedor de Libros, Jefe de Contabilidad, Técnico Bancario o Gerente Comercial. Estudios oficiales: Peritaje Mercantil y Derecho.

Prado, 11 y Becerro de Bengoa, 6.

Teléfono 1015.

Visítenos y le orientaremos desinteresadamente.

Clínica del Dr. JAEN URETA

Cirugía general

— SAN SEBASTIAN. FISIOTERAPIA. Baños turcos. Idem de Luz. Duchas de vapor, etcétera. ESTREÑIMIENTO. OBESIDAD. REUMATISMO. ARTRITISMO, etcétera.

Aprobado por la Censura Sanitaria número 82.

Impermeables Gabardinas Gabanes

Extenso surtido :: Confección distinguida

Venta directa del fabricante al consumidor En beneficio de sus intereses, compre en esta

Casa IBARRETA: Postas, 7

Craxos del día

Indias Holandesas

El desembarco japonés en la península de Malaca, y su penetración a través de la Indochina hacen suponer que el objetivo a conseguir es el punto extremo de esta península, es decir, la base británica, casi inexpugnable, de Singapur, la más importante, con mucho, de todas las del Asia. Si los nipones logran apoderarse de este importante y estratégico punto neurálgico del Oriente Extremo, las Indias Holandesas quedarán como desamparadas y en una situación un tanto difícil. Por eso creemos que las fuerzas inglesas han de aprestarse a dár la batalla en torno a Singapur y las Indias neerlandesas. Por esta razón es por la cual las fuerzas del Mariscal Chang-Cai-Cek, han penetrado en territorio de la Indochina y entablado combate con las fuerzas japonesas, y por eso también por qué la escuadra y los buques holandeses se concentran en torno a Singapur. Las Indias Holandesas, militar y estratégicamente consideradas, se encuentran en medio de las rutas del mundo, y por ello sus bases son, quizá, las más frecuentadas de todas. Económicamente, también tienen una gran importancia, y su riqueza comercial han hecho de ellas base obligada del intercambio de productor mundial. El Japón tenía un importante comercio con estas Islas y sabe que le son de gran importancia para su vida; pero allá por la primavera de mil novecientos cuarenta, cuando estas colonias quedaron casi en el desamparo al ser ocupado por el Reich el territorio de los Países Bajos, no quiso efectuar sobre ellas que entonces le era fácil, ningún golpe de fuerza, sino proseguir en las negociaciones directas para resolver los problemas de índole comercial y económica. La presión británica hizo que estas islas se alejaran de Tokio, y ahora se nos muestran codiciadas, tanto más por su riqueza comercial que por su estratégica. Solamente en azúcar poseen la sexta parte del total mundial, y más de una cuarta parte del caucho y las cuatro quintas partes de la pimienta y la casi totalidad de la quinina. A esto ha de añadirse las grandes extensiones de terrenos cultivadas de arroz, café, tabaco y aceite de palma y los pozos petrolíferos tan abundantes en Sumatra, Java y Borneo y Ceylán.

B. M.

Filipinas pide urgente auxilio

Tokio.—Según informaciones recibidas en Tokio, el alto comisario norteamericano en Filipinas ha pedido por radio el envío urgente de un Cuerpo expedicionario para la defensa de las islas.—Efe.

EL TIEMPO EN ESPAÑA

Máxima: 20 grados en Alicante.
Mínima: 7 grados bajo cero en Albacete.



Soldados alemanes de un puesto de mando del frente de San Petersburgo parten leña para el fuego que siempre tiene que haber en esas latitudes.

NUEVOS ataques británicos son rechazados

LA GUERRA EN EL ESTE Y EN AFRICA

por las armas del EJE en Africa del Norte SOLLUM y BARDIA, rechazan toda tentativa inglesa. - En el frente ruso es rechazado, igualmente, el ataque soviético

Dos cruceros de segunda clase, italianos, hundidos en el Mediterráneo

Comunicado alemán
Berlín.—El comunicado alemán de hoy dice que en el Frente

del Este han sido rechazados los ataques del enemigo, al que se infligieron pérdidas considerables.

Los aviones han bombardeado con éxito las concentraciones y columnas de tropas soviéticas en la desembocadura del río Donetz y en las líneas férreas situadas entre los ríos Don y Donetz.

Se han asestado golpes violentos, destruyéndose las concentraciones de carros blindados rojos en puestos al ataque y las columnas enemigas en el sector central del Frente Oriental.

También fueron alcanzadas las armas pesadas enemigas y se atacaron las regiones de Volchov y de Murman, k, las cuales sufrieron eficaces ataques germanos.

En el Mar Egeo fué atacado un submarino adversario que puede dar por enteramente perdido.

Nuevos ataques británicos fue-

ron rechazados en la jornada última en el Africa del Norte y fueron alcanzados por los bombarderos del Eje y por bombas de gran calibre las instalaciones al Sureste de Tobruk y las columnas enemigas en dichas proximidades.

Se incendiaron diversos depósitos de municiones enemigas.

En el Atlántico fueron derribados dos aviones británicos de gran bombardeo.—Efe.

Comunicado italiano

Roma.—Anuncia el comunicado italiano de la mañana de hoy que se han llevado a cabo incansables ataques en la zona de El-Gazala, que aguanta con encarnizada resistencia el empuje británico.

Las guarniciones de Sollum y de Bardia han rechazado todos los ataques enemigos, capturando algunos prisioneros.

Fueron ametrallados por los aviones del Eje los carros blindados y destruidas las concentraciones de tropas enemigas.

Trece aviones adversarios han sido derribados, de los cuales siete lo fueron por la DCA. Dos aparatos italianos no regresaron a sus bases.

Dos cruceros de segunda clase italianos han sido hundidos por torpedos y un contratorpedero enemigo hundido.

Un submarino atacó a un crucero inglés en el Mediterráneo Oriental y otro torpedeó igualmente a otro crucero enemigo en la zona del Mediterráneo Central.—Efe.

Comunicado yanqui

Washington.—El comunicado yanqui anuncia que las acciones en Filipinas no han experimentado cambio alguno de importancia. En Aparri y Legazpi, continúan siendo atacados los japoneses.

En las Islas Haway no se han desarrollado acciones, y a todo lo largo de la costa de los Estados Unidos, se efectúan constantes vuelos de reconocimiento en un gran radio de acción.—Efe.

contra cupones números 32, 33, 34 y 35.

Estos racionamientos empezarán a servirse el próximo miércoles, día 17, y concluirán el sábado 27 del mes en curso.

Vitoria, 15 de diciembre 1941.—El Gobernador Civil, P. O., y Secretario Provincial, J. J. J.

279 AVIONES lleva destruídos JAPON desde el comienzo de las hostilidades

Submarinos nipones operan en HAWAY

La Isla de WAKE continúa resistiendo

Submarinos japoneses operan cerca de Haway

Nueva York.—Se ha confirmado la noticia según la cual los submarinos japoneses operan cerca de las costas de las Islas Haway.

Los aviones nipones realizaron dos ataques, uno de ellos de gran intensidad sobre la Isla de Wake. Dos aviones enemigos fueron derribados. La guarnición de la Isla de Wake continúa resistiendo todos los ataques japoneses.—(Efe).

La evacuación de la capital filipina

Washington.—La evacuación de la ciudad de Manila se hace con toda normalidad, pero han comenzado

a dejarse sentir los efectos de la falta de abastecimientos, por lo que van a ser concedidos 30 millones de dólares para hacer que estas dificultades desaparezcan.—(Efe).

279 aviones derribados desde el comienzo de las hostilidades

Tokio.—A 279 asciende el número total de aviones que han sido derribados por los japoneses a las fuerzas anglo-americanas desde el comienzo de las operaciones en el Extremo Oriente.—(Efe).

Comunicado yanqui de Manila

Manila.—El Cuartel Ge-

neral yanqui en Manila dice que los aviones atacaron a las fuerzas niponas en Legazpi, siendo alcanzados 2 transportes de tropas niponas.

Por lo demás la situación en las Islas no ha experimentado cambio alguno.—(Efe).

RACIONAMIENTO DE NAVIDAD

Los racionados de la semana en curso y de la próxima de Navidad serán como sigue:

ACEITE, a cuarto de litro por persona contra cu-

plón número 7 de su hoja.

ALUBIAS, a cuarto de kilo por persona, contra cupón número 7 de su hoja.

AZUCAR, a cuarto de kilo por persona, contra cupón número 37 de la hoja de varios.

CAFE, a 50 gramos por persona, contra cupón número 38 de la hoja de varios.

JABON, a cuarto de kilo por persona, contra cupón número 39 de la hoja de varios.

GARBANZOS, a cuarto de kilo por persona, contra cupón número 8 de su hoja.

PATATAS, a 8 kilos por persona, contra cupón número 16 de su hoja.

CHOCOLATE especial (con exclusión de las cartillas colectivas) a media libra por persona contra el cupón número 40 de la hoja de varios.

CHOCOLATE familiar, 100 gramos por persona contra cupón número 41 de la hoja de varios.

CARNE, 100 gramos por persona, los viernes 19 y 26, y 100 gramos por persona, los sábados, 20 y 27, o sea, 400 gramos por persona,

Agencia Funeraria de Victor Lauzurica.—Correría, 17.—Teléfono 1345



LA SEÑORA

Doña Nicolasa Viteri Barrondo

Falleció ayer, a las siete de la tarde, a los 63 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S. E. P. D.

Su Director Espiritual don Fernando Martínez de Salinas; su afligido esposo don Pedro Ugarte; hijos don Luis, doña Amelia, don José, doña Carmen (ausente), don Carlos, don Pedro, don Angel (ausente), don Fernando, doña Blanca y don Juan Antonio; hijas políticas doña Ana Añua, doña Candelaria del Río y doña Mercedes Sainz de Aja; nietos: hermanos don Juan, don Balbino y don Pedro (estos dos últimos ausentes); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a usted tan sensible pérdida y le ruegan asista al FUNERAL mañana martes, a las diez y tres cuartos, en la parroquia de Santa María y a la CONDUCCION el mismo día, a las doce y media, desde el Hospital Civil, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán muy agradecidos. Vitoria, 15 de diciembre de 1941.

El duelo para el Funeral se recibe en el atrio de la iglesia y para la Conducción en el Hospital Civil y se despide en los sitios de costumbre. (NO SE REPARTEN ESQUELAS NI SE RECIBE PAN).

Hay concedidas indulgencias en la forma de costumbre.